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Патрисия Шонесси, доцент (BA, JD, LLM, JSD), руководит магистерской программой международного коммерческого арбитража (LLM) в Стокгольмском университете, а также преподает и проводит исследования в смежных областях. Она возглавляет «Отдел арбитража и разрешения споров» Стокгольмского центра коммерческого права в университете Стокгольма. В 2014-2015 учебном году г-жа Шонесси была приглашенным профессором в Queen Mary, университет Лондона, Школе международного арбитража, а также «Scholar-in Residence» в Лондоне.


Патрисия Шонесси является Заместителем Председателя Арбитражного института Торговой палаты Стокгольма (ТПС) и работает в его Совете с 2006 года. Она была активным членом комитетов ТПС, которые разработали Регламент Арбитражного института ТПС. Она также сотрудничала в качестве назначенного правительством эксперта в комитете, который предложил поправки к Закону об арбитраже Швеции. Г-жа Шонесси выступает в качестве арбитра и эксперта, а в качестве консультанта возглавляет многочисленные проекты, связанные с коммерческим правом и разрешением споров в ряде стран.
 
Патрисия очень активно публикует информацию, в первую очередь относительно международного арбитража. Ее недавняя работа включает в себя редактирование книги, в которую вошли труды 40 авторов по теме «Полномочия и обязанности арбитров» (Kluwer International, 2017), Глава в Кембриджском сборнике международного коммерческого и инвестиционного арбитража (Cambridge зима 2017), Глава в издании о Транснациональном строительном арбитраже (Lloyd's Arbitration Library, зима 2017 года), и в настоящее время работает над книгой «Экстренный арбитраж» (Kluwer International 2018). Г-жа Шонесси частый спикер на конференциях, лектор в университетах и академиях, участвует в учебных программах и организует конференции, семинары и другие мероприятия.


[bookmark: _GoBack]До начала своей академической карьеры в Швеции практиковала право в течение десяти лет в юридической фирме США, специализирующейся на гражданских и коммерческих судебных процессах, была адъюнкт-профессором юридической школы Уильяма С. Ричардсона в Гавайском университете и там  же являлась членом Совета по непрерывному образованию Ассоциации юристов. В 2001-2002 годах она служила в течение одного года в качестве судьи Верховного суда США и работала с Федеральным судебным центром в Вашингтоне.  Патрисия Шонесси была назначена главным специалистом программы Фулбрайта, преподавала и читала лекции в ряде университетов и организаций. 
